
Taxa poştală plătită în numerar, conform 
aprobării Nr. 93.426/1948 

Trecut in registrul special dela Tribunalul 
Cluj, Secţia 1, sub Nr. i—»945. 

„Pace las vouă, pa
cea mea dau vouă". 

loan 14. 27. 

Episcopiei * todox6 - a Vadului, Feleacului şi Clujului 
Apare sttb C4>adaeer&a unui comitet Redacţia şi Administraţia : 

C l u j , Piaţa MaMnovski Nr. 18. 

Biserica ortodoxă română 
şi apărarea păeii 

Dându-şi seama de însem
nătatea excepţională pe care 
o prezintă lupta activă şi sta-

• tornică a popoarelor pentru o 
pace dreaptă şi trainică; con
ştienţi apoi că de succesul 

.acestei lupte atârnă destinul 
istoric al întregei omeniri, pre
cum şi că Biserica trebue să 
aducă o contribuţie intensă în 
cadrul acestei lupte, în numele 
•Sfântului Sinod / . P . S. Pa
triarh Iustinian a dat următorul 
îndemn către credincioşii Bise-

jicii, pentru semnarea apelului 
păcii: 

„Biserica Ortodoxă a lui 

meietorului ei, îşi ridică glasul 
şi osândeşte pe uneltitorii de 
războaie şi învrâjbitorii de no
made, cari vor să arunce ome
nirea într'o nouă vărsare de 
sânge. 

v Biserica Ortodoxă din Repu
blica Populară Română cheamă 
clerul şi pe fiii săi, cum şi pe 
credincioşii celorlalte culte din 
întreg cuprinsul ţării la cea 
mai sfântă datorie faţă de 
scumpa noastră Patrie, să vină 
în rândurile luptătorilor pentru 
apărarea păcii, semnând Apelul 
Sesiunii dela Stokholm a Co
mitetului Permanent al Con
gresului Mondial al Partizani
lor Păcii, privitor la interzice
rea armei atomice. 

îndemnăm din toată inima 
. pe toţi clericii şi fiii noştri 

sufleteşti să semneze Apelul 
Comitetului Permanent al Con
gresului Mondial al Partizanilor 

v Păcii, convinşi fiind că prin 
aceasta servim Bisericii noastre 
şi asigurăm independenţa şi 
propăşirea Patriei noastre 

(scumpe, Republica Populară 
ţ Română". 

Guvernul ţării, apreciind rolul 
Jlnsemnat ce-1 are Biserica Or-
|todoxă Română în promovarea 
ipăcii, precum şi lupta pe care 

P. S. Patriarh Iustinian o 

duce de 15 ani pentru întro
narea în lume a unei păci 
drepte, printr'un Decret al Marei 
Adunări Naţionale L-a decorat | o : " " " Î s • " " " " " ! * T 
cu Ordindl „Apărarea Patriei" B l s e n c n n o a s t r e româneşti, 
clasa H-a. | r . 

Această cinstire a Intâistătă-
torului Bisericii noastre e sem
nul cinstirii Bisericii şi o garanţie 
a bunelor relaţii dintre Biserică 
şi Stat, care trebue să umple 
de bucurie şi de nădejde de 
şi mai bine, pe toţi credincioşii 

éPopas sărbătoresc 
A purta timp de treizeci de \ Andreianâ a fost pusă în si-

ani grija mântuirii sufleteşti a 
clerului şi poporului dreptere-
dincios din cuprinsul unei mi
tropolii, nu e lucru de toate 
zilele. Iar a purta cu cinste a-
aceastâ sarcină, într'o, epocă 
istorică dintre cele mai sbu-
ciumate, este un lucru şi mai 
mare. De aceea, popasul săr
bătoresc pe care-l facem la 
împlinirea alor treizeci de ani 
dela sfinţirea întru arhiereu şi 
înscăunarea I. P. S. Sale, este 
nu numai încuviinţat, ci şi 
obligator. 

Ales cu unanimitatea votu
rilor Congresului Naţional Bi
sericesc întrunit la Sibiu în 
ziua de 27 Februarie a anului 
1920, şi primind darul arhie-
riei la Rusaliile aceluiaş an, 
I. P. S. Sa şi-a dat seama lim
pede, că poporul român, care 
abia intrase în zodia luminoasă 
a reîntregirii sale, aşteaptă o 
puternică înviorare şi pe tărâ
mul vieţii religioase. Spre a o 
stârni, a purces dela reorgani
zarea Institutului Teologic, pe 
care l-a ridicat la treapta de 
Academie, înzestrându-l cu un 
corp profesoral distins, pregătit, 
cu nu puţină cheltuială, la şcoa-
lele din ţară şi din străinătate. 

Cu ajutorul unui asemenea 
corp didactic, învăţat şi devotat 
misiunii sale, cu al unei biblio
teci pe care I. P. S. Sa a îm
bogăţit-o cu dărnicie necruţă
toare, cu al unui paraclis de o 
frumuseţe unică, în stare să 
cheme irezistibil pe studenţi la 
rugăciune, la meditaţie şi re
culegere zilnică — Academia 

tuaţia de a putea creşte un cler 
pe potriva vremilor nouă. Acest 
cler a împânzit an de an Ar
hiepiscopia (uneori şi alte e-
parhii), vestind cu hărnicie şi 
cu însufleţire Evanghelia Dom
nului si $r$gătin£ poporul cre
dincios pentru marile izbânzi 
sufleteşti cari deschid porţile 
împărăţiei lui Dumnezeu. 

In marea misiune pe care 
avea s'e împlinească, preoţi-
mea a fost ajutată de o presă 
bisericească de înaltă ţinută 
ştienţifică şi morală. Era presa 
creiată de chibzuiala adâncă şi 
de entuziasmul misionar al a-
celuiaş Ierarh care cinsteşte — 
şi cu scrisul Său — literatura 
teologică, de peste patru de
cenii. Şi, cei ce o scriau, erau 
mândrii să se numească uce
nicii I. P. S. Mitropolit Nicolae. 
O numărătoare a paginilor cari 
alcătuesc colecţiile anuale ale 
„TelegrafuluiRomân", ale „Re
vistei Teologice'' şi ale „Lu
minii Satelor" şi o bibliografie 
a cărţilor şi broşurilor ieşite 
din teascurile Tipografiei Ar-
hidiecezane cu binecuvântarea 
şi îndrumarea I. P. S. Mitro
polit Nicolae, ar da, desigur, 
rezultate impresionante. Adăo-
gănd la această presă biseri
cească luminatele scrisori pas
torale (trebue să fie cel puţin 
100) trimise de I. P. S. Sa cle
rului şi poporului credincios cu 
prilejul marilor praznice sau al 
însemnatelor întâmplări din 
viaţa neamului, ne putem în
credinţa că preoţimea arhidie-
cezană are toată armura ne
cesară spre a duce „lupta cea 
bună" şi a-şi face slujba „de
plin". 

Multe din rodurile osteneli

lor de trei decenii ale I. P. S. 
Mitropolit Nicolae se pot vedea 
numai ca ochii duhovniceşti. 
Sunt tot atât de multe însă şi 
izbânzile I. P. S. Sale, cari se 
văd şi cu ochii trupeşti. Ne 
gândim la minunatul schit şi 
sanatoriu zidit pe „piciorul de 
plaiu" al Păltinişului, la Mă
năstirea Brâncovenească dela 
Sâmbăta de jos, trezită la nouă 
viaţă de I. P. S. Sa şi îmbiind 
pelerinului cucernic priveliştea 
unei adevărate „guri de raiu", 
la Şcoala normală de băieţi din 
Sibiu, mare cât o universitate, 
şi la zecile de catedrale şi bi
serici cari împodobesc oraşele 
şi satele Arhidiecezei şi cari au 
fost zidite la îndemnul şi sub 
îndrumarea marelui Arhipâstor. 

Da, toate acestea se văd, ca 
şi istorica izbândă a reîntre
girii Bisericii Ortodoxe din Ar
deal, pentru care I. P. S. Sa a 
luptat vreme de aproape o ju
mătate de veac. Şi, aceste bi
ruinţe vor vesti multă vreme 
înalta vrednicie a celui ce le-a 
câştigat spre lauda lui Dum
nezeu şi spre luminarea nea
mului românesc din Transil
vania. 

Ceea ce nu se vede şi ceea 
ce nu poate cunoaşte lumea, 
sunt zilele de însingurare, de 
meditaţie, de zdroabă şi de sfă-
tuire cu sine însuşi, în cari I. 
P. S. Sa a pus la cale orga
nizarea atâtor aşezăminte şi 
lucrări menite să învioreze viaţă 
religioasă şi să tragă alvie 
nouă vieţii bisericeşti din Ar
deal. Aşijderea, lumea nu are 
de unde să cunoască nici nop
ţile petrecute de I. P. S. Sa ce
tind, scriind, corectând scrisul 
altora, chibzuind ajutorarea 
celor necăjiţi, sau oblicind în
dreptarea lucrurilor pe căile cele 
mai bune. Aceste nopţi de ve
ghe, de frământări, de istovi
toare muncă spirituală nu vor 
fi însemnate în nicio cronică 
de mai târziu. Sunt însemnate 
însă în Cartea Vieţii, de Atot
ştiutorul. Şi poate că ele vor 
alcătui cel mai preţios zapis 
de vrednicie al 1. P. S. Sale^ 
în ziua cea mare. 

Încercând să cuprind într'o 
privire rezumativă cei treizeci 
de ani de arhierie ai I. P. S. 
Mitropolit Nicolae, mă obse-



dează un vers din Horaţiu: 
„Eheu, fugoces labuntur anni, 
Postume, Postume..." In ade
văr anii au trecut fulgerător 
de repede (cel puţin aşa ni se 
pare acum), jiindcâ au fost 
trăiţi din plin. Au fost ani de 
luptă rodnică, în slujba sfintei 
noastre Biserici şi a poporului 
ei dreptcredincios. 

De aceea, la praznicul Rusa

liilor din acest an, vom mul
ţumi şi mai fierbinte decât altă
dată bunului Părinte ceresc, că 
acum treizeci de ani ne-a rân
duit „un Arhiereu ca acesta" — 
şi, glas înălţănd, vom rosti ob
şteasca rugăciune: Pe stăpânul 
şi Mitropolitul nostru Nicolae, 
Doamne, pâzeşte-l întru mulţi 
fericiţi ani. f NICOLAE 

Episcopul Clujului 

9 P A I 
Data de 9 Mai este închinată 

Victoriei şi pomenirii eroilor căzuţi 
pe câmpul de luptă pentru apăra
rea Patriei. 

In această zi, toate popoarele cu 
democraţie populară, în frunte cu 
puternica noastră prietenă şi vecină 
din răsărit U. R. S. S. şi între 
cari se numără şi Republica Popu
lară Rcmână, sărbătoresc cu fastul 
cuvenit unor evenimente de impor
tanţă, biruinţa repurtată de arma
tele Sovietice asupra armatelor 
fasciste, cari au provocat şi des-
lănţuit aşa numitul al doilea răz-
btiu mondial. Amintirea acestui 
războiu odios, a cărui răni încă nu 
sunt pe deplin tămăduite, mai dăi
nuieşte încă şi astăzi în sufletul 
multora dintre noi. 

Hotărit, dorinţa de a vedea de
clanşat un nou cataclism distru
gător de vieţi omeneşti, nu poate 
să conceapă într'un creer sănătos 
şi pe plin echilibrat. 

Şi nu-l doresc decât aceia cari 
vor să adune grămezi de aur din 
lacrimile şi suferinţa celor mici şi 
neajutoraţi. 

Ciungii şi orbii, jertfe macabre 
ale războaielor stupide, apoi sutele 
de mii, bu chiar milioanele de ca
davre omeneşti, văduve şi orfani, 
copii ai nimănui şi ruinele unei 
munci şi străduinţe de decenii şi 
secole chiar, plus convoiul de mi

zerii şi suferinţe, carisunt urmările 
fireşti ale prăpădului, ce importanţă 
pot să prezmte pentru aţâţătorii 
la războiu, cari vor să exploateze 
la infinit suferinţa şi mizeria ome
nească ! ? 

Dar omenirea, în majoritatea ei 
hotărîtoare, e dornică de linişte şi 
pace constructivă. 

Popoarele cu democraţie populară 
şi muncitorii de pe întreg rotogolul 
pământului, în frunte cu bastionul 
parii Uniunea Sovietică, nu cer
şesc pacea, ci o impun. 

Această pace o propovăduieşte 
şi Biserica noastră Ortodoxă, înte-
meindu-şi demna şi umanitara pro-
povăduire pe îndemnurile Mântui
torului Hristos: „Pacea mea o dau 
vouă"! si „Să vă iubiţi precum şi 
eu v'am iubit pe voi"! 

Urmând îndtmnurile evangheliei, 
să fim şi noi propovăduitorii păcii 
şi a bunei convieţuiri între popoare, 
căci toţi suntem fiii aceluiaş Pă
rinte ceresc. Şi păstrând în inimi, 
ca semn de recunoştinţă, amintirea 
eroilor cari s'au jertfit pentru noi, 
să muncim cu râvnă şi stăruinţă, 
fiecare la locul său, pentru pro
gresul material şi cultural al po 
porului nostru. 

Prin această atitudine vom putea 
dovedi lumii că suntem într'adevăr 
propovăduitorii păcii constructive. 

Prot. SABIN TRUŢ1A 

ţ Protopopul Vasile Şpan 
Pe la mijlocul lunei Aprilie c. 

ne-a venit ştirea că Prot. 
Vasile Şpan din Baia de Arieş, 
originar din Lupşa, jud. Turda, 
a trecut la cele veşnice. 

Vestea ne-a impresionat! Cu 
toate că-1 ştiam de mult sufe
rind, credeam, ca omul care 
nu se poate împăca uşor cu 
gândul de-a se despărţi de 
cei cu cari a petrecut, muncind 
pentru mai binele semenilor 
săi, că se va reface, fiind şi 
pe mai departe de folos Bise
ricii sale. Bunul Dumnezeu însă 
a voit altfel şi astfel, cel ce a 
fost până mai eri preotul şi 
protopopul înţelept, a trecut în 
lumea celor de dincolo de 
mormânt. 

Prot. Vasile Şpan a fost ori
ginar din Lupşa, născându-se 
dintr'o familie cu lungi tradiţii, 
care a dat Bisericii şi neamului 
de dincoace de Carpaţi pe unul 
din cei mai mari pedagogi a 
ei, pe fieiertatul şi mult regre
tatul dascăl dela Sibiu, pe 
Doctorul Petru Şpan. 

De mic copil, crescut într'o 
casă în care se resimţea mi
reasma tâmâiei şi oblăduit 
mai apoi de fratele său dela 

Sibiu, Prot. Vasile Şpan, cu 
toate că putea să-şi croiască 
drum în viaţă mai uşor de cât 
alţii, a ţinut să urmeze calea 
Bisericii, ca astfel să poată fi 
mereu alăturea de moţii săi, 
pe care i-a iubit şi ocrotit în 
toate corporaţiile prin care a 
trecut. 

După terminarea liceului or
todox din Braşov, Prot. Vasile 
Şpan, a funcţionat între anii 
1 9 0 1 — 1 9 0 3 ca învăţător con
fesional în Sebeş după care, 
sfinţindu-se, a venit ca preot-, 
paroh în satul său de naştere, 
pe care nu 1-a părăsit până la 
moarte. Nu 1-a părăsit nici chiar 
între anii 1 9 3 4 — 1 9 4 4 când a 
fost ales şi a condus ca titular 
protopopiatul Lupşei, cu sediul 
Baia de Arieş, rămânând şi 
pe mai departe la Lupşa, ve
nind la Baia numai în anumite 
zile, pentru a resolva actele 
oficiale şi a satisface cerinţele 
spirituale ale credincioşilor săi. 

Piot. Vasile Şpan a fost 
preotul conştient de rostul me
nirii sale în lume. Om cu ve
deri largi, şi-a făcut cu con-
ştiinţiozilate îndatorirea lui Ia 
altar, ne lăsând pe nimeni să 

plece fără de sfat şi fără de j 
mângăere dela sine. Ca unul ' 
care ştia însă că drumul spre 
împărăţia lui Dumnezeu nu e 
aşa de uşor cum ne-am putea 
închipui, a fost mereu preocupat 
şi de gândul de a deschide 
credincioşilor săi ochii spre a 
vedea lumea aşa cum este, în-
dreptându-i spre învăţătură şi 
spre meserii ca unele ce ajută 
mai bine la realizarea unei vieţi 
mai tihnite în munţi. In toate 
el a premers cu vorba şi cu 
pilda vieţii sale. 

Aleasă figură clericală, con
turată de un frumos caracter 
moral şi de un echilibru su
fletesc rar, Prot. Vasile Şpan 
a fost omul care a grăit acolo 
unde a trebuit să grăiască şi 
atunci când a ştiut că drepta
tea e cu el nu s'a sfiit să-şi 
spună cuvântul chiar şi dacă 
unii dintre auzitorii Iui l-ar fi 
răsplătit x cu priviri mai puţin 
prieteneşti de cât ar fi meritat, 
înaintea ochilor săi, el a avut 
întotdeauna pe Dumnezeu şi 
dreptatea bietei naţii vlăguite 
de pe istorica vale a Arieşului. 
Pentru unele ca acestea nu-i 
mirare dacă poporenii săi l-au 
iubit, dacă intelectualii l-au 
respectat şi dacă aleşii proto
popiatului Lupşa, în zorii anului 
1934, după moartea vrednicului 
protopop Vasile Gan, în una
nimitate şi-au exprimat dorinţa 
de a-1 avea protop©p la Baia 
de Arieş. El era chemat să 
ducă mai departe tradiţia de 
muncă şi de cultură în acest 
centru minier din Munţii Apu
seni. Şi el a şi făcut-o. 

Viaţa Prot. Vasile Şpan este 
o carte deschisă şi adânc pil
duitoare. Soţ şi tată de familie, 
preot cu vocaţie ca şi proto
pop a fost, este şi rămâne o 
pildă dela care tinerii au avut 
ce învăţa, iar bătrânii vor avea 
încă multe de povestit nepoţi
lor de felul cum omul acesta, 
care ar fi avut posibilităţi să 
se înalţă mai sus pe scara 
valorilor sociale decum s'a 
înălţat, a rămas totuşi, preotul 
şi protopopul dela ţară pentru 
a trăi modest şi cumpătat spre 
a fi şi cu pilda mereu îndreptar 
pentru credincioşii din parohie 
şi protopopiat. 

Pe lângă viaţa lui pilduitoare, 
dela el ne-a rămas şi un ma
nuscript care conţine monogra
fia parohiei sale, sub toate as
pectele ei de muncă şi înaintare. 

Acestor alese însuşiri se da-
toreşte faptul că abia la câţi-va 
ani după alegerea de protopop 
la Baia de Arieş a fost invitat 
de unii credincioşi să meargă 
la Turda, după trecerea la cele 
eterne a fostului protopop Iovian 
Mureşan. Tot pentru unele ca 
acestea a fost încontinuu alesul 
tractului în Adunarea Eparhială 
a Clujului, unde s'a comportat 
cu aceeaşi aleasă demnitate şi 
conştiinţă de reprezentant al 
poporului din Ţara Moţilor. 

Trecerea lui la cele veşnice 

a îndoliat pe toţi aceea care 
l-au cunoscut. Moţii lui dragi 
s'au adunat de pe toate vă-
găunele dealurilor spre a asista 
ia ultimul lui drum, iar din 
parohiile mai îndepărtate s'au 
trimis delegaţii spre a-i cinsti 
memoria. P. S. Episcopul Ni
colae, Consiliul Eparhial, ca şi 
Institutul Teologic de grad Uni
versitar din Cluj şi-au trimis 
cuvântul lor de bun rămas prin 
P. C. Prot. Augustin Faur, ca 
unul care cu câţiva ani înainte 
a muncit într'o parohie din 
tractul condus de fericitul 
adormit întru Domnul. 

Serviciul înmormântării a fost 
oficiat de preoţimea tractului, 
sub conducerea P. C. Prot. Vasile 
Loga, urmaşul în scaun al de
cedatului. Alăturea de cei de 
mai sus, au fost de faţă şi au 
servit P. C. Preoţi Silviu Jina, 
din Sartăş, Petre Sabău, din 
Hădărău, Cleopa Bârjovan, din 
Subpiatrâ, Ion Ioaniciu, din 
Ocoliş, V. Turliuc, din Muncel, 
N. Turanschi, din Valea Lupşei, 
Gh. Stan din Lupşa, N. Bârsan, 
din Vinţa şi Toma Malinescu, 
din Sălciu de jos. 

Inmormântatea a avut loc în 
ziua de 2 0 Aprilie. După un 
scurt serviciu divin, oficiat în 
casele familiei, corpul neînsu
fleţit i-a fost purtat pe braţe 
de preoţii Ion Ioaniciu, Cleopa 
Bârjovan, N. Turliuc, N. Tu
ranschi, N. Bârsan şi Gh. Stan 
până la biserică, unde s'a făcut 
prohodul şi apoi până la groapă. 
A fost înmormântat în cimitirul 
bisericii alăturea de fieiertata 
lui soţie, Silvia n. Corcheş, 
care 1-a părăsit cu câţiva ani 
înainte de aceasta. > 

Au vorbit cu acest prilej, 
P. C. Prot. Aug. Faur, în nu
mele P. S. S. Episcopului Ni
colae şi a Consiliului Eparhial, 
P. C. Prot. V. Loga, în numele 
tractului Lupşa, iar la groapă 
a grăit câteva cuvinte rupte din 
suflet P. C. Petre Sabău, în 
calitate de prieten şi mai apoi 
duhovnic al celui adormit. 

In vreme ee soarele se gră
bea să-şi plece creştetul din
colo de Mărgaia, foştii lui prie
teni şi parohieni se aplecau cu 
evlavie peste groapa deschisă, 
spre a-i trimite odată cu bul
gărele de ţărână, un salut cald 
de pioasă amintire, ca unuia 
ce le-a fost cinstit tovarăş de 
muncă şi însufleţit părinte şi 
călăuzitor în viaţă. 

Lasă în urmă o fiică nemân-
găiată, un ginere şi un nepoţel 
drag, precum şi o cumnată 
vrednică care 1-a îngrijit, în 
suferinţa sa, cu suflet de ade
vărată samarineancă. Banul 
Dumnezeu să-i răsplătească 
jertfa. 

Prot. Vasile Şpan a trecut 
la cele veşnice aproape de 
vârsta psalmistului şi după doi 
ani de suferinţe cumplite. 

Bunul Dumnezeu să-i facă 
parte cu aleşii săi. 

/ 



Despre Sfânta Scriptură 
//. Cuprinsul şi sensul Testamen

tului Nou 
Testamentul Nou cuprinde viaţa, 

faptele şi învăţăturile Mântuitorului 
nostru lisus Hristos. Scrierile sf. A» 
postoli sunt învăţături ale Mântui» 
torului, căci Duhul Sfânt care i»a 
inspirat, din ale Mântuitorului le«a 
dat lor. 

Fiul lui Dumnezeu, cel unul năs» 
cut din Tatăl mai înainte de toţi 
vecii, în timp, la plinirea vremii, îşi 
ia trup omenesc din Sf. Fecioară 
Măria, se face om, desbracă slava 
cerească Ca să ia chip de rob, do» 
vedindu»se la înfăţişare ca un om 
şi făcându»se ascultător până la 
moarte. (Filipeni 2 , 5.) 

Dumnezeu adevărat şi om ade» 
vărat în uniunea celor două firi, 
neamestecate şi neschimbate, neîm» 
partite şi neschimbate, Fiul luiDum» 
nezeu, trăieşte între oameni ca per» 
soană istorică cunoscută sub numele 
de lisus Hristos. 

Viaţa, faptele şt învăţăturile lui 
lisus Hristos, persoana istorică, pe» 
trecute în timp şi spaţiu, se află scrise 
în Sfânta Scriptură a Testamentu» 
lui Nou. 

Evangheliile şi Testamentul Nou 
in întregime sunt considerate cărţi 
istorice. Istoria înşiră fapte petrecute 
în trecut. Personagiile istoriei, ori 
cât de mari au fost, au fost date 
uitării, iar faptele lor, astăzi, nu mai 
au valoare. „lisus Hristos însă este 
acelaşi ieri şi azi şi în veci". (Evrei 
13, 8 ) . El este „Calea, Adevărul şi 
Viaţa" (Ioan 14, 6) omenirii din 
toate timpurile şi locurile. 

Ilsuş Hristos a trăit în condiţii is« 
lorice»Jix tfanp..şLsnaţiu»,„Viaţa . Lui 
a trecut, dar efectul vieţii Lui ră» 
mâne în veci. Iisup Hristos cel is» 
toric îşi continuă viaţa pe pământ 
prin Biserica sa cea sfântă, care este 
trupul său cel mistic. Acest mister 
trebue să»l pătrundem cu Credinţa 
noastră. Viaţa lui lisus Hristos se 
plineşte acuma, prin aceea că dă» 
ruieşte tuturor viaţă supranaturală 
,Eu sunt învierea şi viaţa, cel ce 
crede în mine va fi viu, chiar dacă 
ca muri". (Ioan 11 , 2 5 ) . Viaţa isto» 
rică a Mântuitorului a trecut, dar 
este prezentă prin efectele tainice 
care se continuă în mădularele tru» 
pului său mistic. Hristos cel mistic 
continuă fără întrerupere pe Hristos 
cel istoric. „Iată eu cu voi sunt 
până la sfârşitul veacurilor*. (Matei 
2 8 , 20 ) . 

Viaţa pământească a Mântuito» 
tulul are două forme: una văzută 
^i alta nevăzută. Una Istorică şi alta 
tainică. Prima este pregătire pentru 
a doua, iar a doua este continuare 
şf plinire pentru prima. In a doua 
Hristos nu este mai puţin activ ca 
în prima. Hristos cel istoric şi Hrls» 
tos cel mistic, sunt două forme de 
arătare ale aceluiaşi Hristos. Viaţa 
Lui pământească din Iudeea, şi cea 
mistică, in Biserica, trupul Său mls» 
tic, nu sunt deosebite, ci una este 
continuarea celeilalte, plinirea ei. 
(Efeseni 1, 23 ) . 

Legătura dintre Hristos cel istoric 
şi cel mistic se face prin Duhul 
Sfânt. Cuvântarea de despărţire (Ioan 
1 4 , 1 2 - 2 0 ) , ne«o lămureşte. El merge 
la Tatăl şl»l roagă să trimită Uce« 
nicilor pe Duhul Adevărului pe 
care ei îl cunosc căci este şi va fi 
cu ei. Duhul Sfânt lucrează minu» 
nata unire mistică a noastră cu lisus 
Hristos. Prin Duhul Sfânt, lisus Hrls» 
tos vine iarăşi între noi. 

lisus Hristos s'a înălţat la ceruri, 
şade deadreapta Tatălui, intru s lavă, 
•dar Apostolii şi urmaşii lor trebuiau 
să continue pe pământ viaţa şifap-

tele Sale. Biserica este trupul lui 
Hristos. Fiecare creştin este un mă» 
dular al Lui. Fiecare mădular al tru» 
pului lui lisus Hristos, se poate rl« 
dica în viaţa personală, la o sferă 
înaltă, căci nu trăeşte el singur, ci 
Hristos trăeşte în el. 

Biserica, în calitate de trup al lui 
lisus Hristos posedă Sf. Scriptură a 
Noului Testament, ca mărturie a 
vieţii, a faptelor şi a cuvintelor Sale. 

Mădularele Bisericii, primesc Sf. 
Scriptură dela Biserică şi trebuie să 
o creadă, căci e dată de Hristos 
prin Duhul Sfânt. In Sf. Scriptură, 
viaţa istorică a lui lisus Hristos, are 
continuă actualitate, peste timp şl 
spaţiu, pentru toţi oamenii. In Evan» 
ghelii vorbeşte însuşi lisus Hristos, 
care continuă a trăi între noi. 

Sf. Liturghie este atât de solemnă 
tocmai pentru faptul că există cer* 
titudinea prezenţei lui lisus. 

Sf. Scriptură a Testamentului Nou 
este Cuvântul lui Hristos în trupul 
său prezent mistic, lisus Hristos este 
unicul dascăl. Bfserica continuă nu» 
mai lucrarea predicatorială a sin» 
gurului dascăl. 

Predica şi cateheza sunt două funcţii 
vitale ale lui Hristos cel mistic. 

Aşa trebuie să înţelegem sensul 
Testamentului Nou. 

Nu o vorbire despre lisus Hrls» 
tos, ci o continuare, o actualizarea 
vieţii lui, a lui Hristos, care trăieşte 
în Biserică în mod mistic. 

Precum El este prezent în Bise» 
rica Sa în mod mistic, aşa şi Cu» 
vântul Său este prezent, viu, tră« 
ieste şi lucrează în inimile credin» 
cioşllor. Sf. Scriptură, nu este deci 
literă moartă, nici o înşirare de în» 
tâmplari petrecute acum 2 0 0 0 de 
ani, ci în Sfânta Scriptură fiecare 
cuvânt, fiecare faptă a lui lisus Hrls» 
tos are actualitate, constituind mo» 
del de viaţă pentru toate timpurile. 

Nu este distanţă de 2 0 0 0 de ani 
între credincios şi lisus, ci lisus este 
în el, iar el in lisus (Io. 14, 20 ) . 
Hristos este veşnic prezent. (Ioan 
17, 2 3 ; 1, 9 - 1 2 ; 19, 3 7 ) . Poate fi 
văzut şi simţit (Ioan 19, 37 ) în Sf. 
Euharistie. 

Moartea Mântuitorului a făcut să 
se nască Biserica, „trupul" cel nou 
al Său. 

Prin Sf. Euharistie, ce se săvâr» 
şeşte în Sf. Liturghie, jertfa de pe 
Golgota primeşte actualitate. 

Cina cea de taină, (când Mântui» 
torul institue Sf. Euharistie) este îna» 
inte serbarea jertfei sângeroase de 
pe Golgota. Cina de taină şi Gol» 
gota sunt cele două tete ale unei 
morţi. Moartea pe cruce încheie 
viaţa pământească, vizibilă şl începe 
viaţa mistică prin sf. Taină, de aceea 
lisus îşi dă trupul şi sângele, ca trup 
de sacrificiu şi sânge de sacrificiu, 
dar în Joia Patimilor El jertfeşte sa» 
cramental şi mistic trupul Său, îna» 
inte de a»l da în mod sângeros. 

Cina de taină şi jertfa Crucii sunt 
deci una şi aceeaşi jertfă a lui lisus 
Hristos. In Euharistie se continuă, 
se actualizează se înnoieşte jertfa'de 
pe cruce, săvârşită pentru mântui» 
rea lumii. 

Acesta este cuprinsul şi înţelesul 
Testamentului Nou. Mântuitorul gră» 
Ieste şl azi şl în veci în Sf. Scrlp» 
tură, Iar oamenii, ca şi oarecând în 
timpul vieţii Lui pământeşti, sorb 
cuvintele Lui dumnezeeşti. Unii aduc 
roadă, Iar alţii nu. Sămânţa este 
bună, dar ogoarele nu sunt toate 
desţelenite. Inimile oamenilor sunt 
împietrite, ori bătătorite, ori pline 
de spini, de aceea sămânţa nu a» 
duce roadă. Preotul creştin are mi» 
siunea de a propovădui Cuvântul 
lui Dumnezeu, între oameni. înainte 
de a trata această problemă, este 

necesar să spunem câteva cuvinte 
despre interpretarea Sf. Scripturi. 

///. Interpretarea Sf. Scripturi. 
Nepriceperea Sf. Scripturi a dat 

prilej multor rătăciri. 
Nicio rătăcire nu poate fi înte» 

meiată pe Sf. Scriptură decât din 
nepriceperea ei, ori greşita înter» 
pretare a ei. 

1. Nu oricine poate pricepe şi 
explica Sf. Scriptură. 

Famenul etiopian n'a priceput 
Scripturile, şi îi spune Diaconului 
Filip „Cum voiu putea pricepe de 
nu mă va călăuzi cineva" (Fapte 8 , 
2 6 - 3 9 ) , iar sf. Petru (Ep. 2 Petru 
3 , 16), spune despre epistolele sf. 
Pavel: „In ele sunt unele lucruri 
cu anevoie de înţeles, pe cari cei 
neştiutori şi neîntăriţi le răstălmă» 
cesc, ca şi pe celelalte scripturi, spre 
a lor pierzanie". 

2. Nu oricine are chemarea de a 
explica Sf. Scriptură, ci numai Bi» 
serica, prin persoanele cărora li»s'a 
încredinţat această chemare. In Bi» 
serică nu toţi au aceeaşi chemare şi 
acelaşi dar, după cuvântul sf. Pavel 
(I Cor. 12 , 2 8 . Efes. 4 , 11) , „Pe 
unii i«a pus Dumnezeu în Biserică, 
mai întâi apostoli, al doilea profeţi, 
al treilea învăţători. Oare toţi sunt 
apostoli, oare toţi învăţători." 

Cunoaşterea tainelor împărăţiei 
lui Dumnezeu este dată numai a» 
postolilor şi urmaşilor lor (Mat. 13 , 
11). Cei ce n'au apostolie, adecă 
trimitere nu pot avea nici dreptul, 
dar nici priceperea de a explica Sf. 
Scriptură. „Cum vor propovădui 
fără apostolie" (Rom. 10, 15) zice 
sf. Apostol Pavel. 

Celce, fără pricepere se încume» 
tează să interpreteze Si. Scriptură, 
nu fac exegeză ci anatomie a Cu» 
vântului dumnezeesc, cam zice Gala 
Galaction, si scot învăţături greşite. 
Sf. Ioan Gurădeaur aseamănă Şf. 
Scriptură cu 6 ghitară, citez „Sf. 
Scriptură este asemenea unei ghi» 
tare care în mâna unui artist scoate 
sunete cari înalţă sufletul şi»l delec» 
tează, iar sunetele produse de atin» 
gerea degetelor celui nejdemânatic 
întristează pe ascultători". (Migne 
P. G. 5 3 , 2 6 2 ) . 

Ceice au misiunea de a interpreta 
Sf. Scriptură, au o pregătire spe» 
cială. Ermineutica biblică dă regu» 
Iile de interpretare, dar este nece» 
sară încă cunoaşterea limbilor cla» 
sice, a uzului vorbirii, a împrejură» 
rilor istorice şi sociale, şi mai ales 
cunoaşterea Sf. Tradiţii. 

Celor ce caută cu orice preţ ne» 
adevăruri şi greşeli în Sf. Scriptură, 
din cauza că ştiinţa şl fllosofia au 
ajuns la alte rezultate, decât cele 
scrise în Sf. Scriptură li se poate 
răspunde următoarele: Sf. Scriptură 
nu este nici tratat de Geologie sau 
Biologie, ci este Carte de Religie. 
Geneza nu este Cosmogonie, nici 
Paleontologie. Ce ar fi înţeles oa» 
menii dacă Moise ar fi vorbit în 
termini ştiinţifici: ere, planete. 

Sf. Scriptură vorbeşte aşa încât 
în toate timpurile să fie valabilă şl 
înţeleasă. 

Sf. Scriptură nu spune, şi n'are 
rost să spună precis ştiinţific orfgf-
nea lumii şl a omului, căci aceste 
precizări nu sunt necesare mântuirii, 
dar spune răspicat, că Dumnezeu 
este Creatorul tuturor celor exis» 
tente. Pe noi ne interesează ideia 
religioasă, nu cea ştiinţifică. Ştiinţa 
a formulat Ipoteze, adecă presupu» 
neri, cari pot fi răsturnate oricând, 
iar Sf. Scriptură afirmă cuvinte veş* 
nice, inspirate de Duhul Sfânt. 

Afirmaţiile Sf. Scripturi n'au fost 
niciodată răsturnate. Nu poate fi 
contrazicere între Sf. Scriptură şi 
Ştiinţă de vreme ce acestea tratează 
domenii diferite. 

Apoi greşelile aparente din Sf. 
Scriptură, există numai pentru ne» 

înţelegători sau răuvoitori. Să nu 
uităm cât de greu este pentru om 
să exprime inspiraţia poetică, cu 
atât mai mult, trebue să înţelegem, 
că autorii sfinţi erau oameni ce a-
veau misiunea de a fi gura lui Dum» 
nezeu, să înfăţişeze gândul divin, 
nemărginit, în slabele şi mărglnitele 
posibilităţi omeneşti. 

In concluzie ca să înţelegem Sf. 
Scriptură aşa cum trebuie este ne» 
v ş i e : 1. Să nu avem idei precon» 
cepute, 2. Să facem abstracţie de 
ideile vremii în cari trăim şi cu cele 
personale. 3 . Să considerăm că Sf. 
•Scriptură nu este nici carte de ştiinţe 
naturale, nici de geologie sau filo» 
Sofie, cl carte de religie. 

IV. Cetirea Sf. Scripturi. 
Preotul ca vestitor al Cuvântului 

dumnezeesc, are porunci severe să 
studieze şi să vestească învăţătura 
Mântuitorului. Sf. Pavel grăieşte lui 
Timotei şi tuturor preoţilor (I Tlm. 
4, 15) „Ia aminte la cetit, la îndem» 
nat, la învăţătură, căci făcând a« 
ceasta te vel mântui şi pe tine şi 
pe cei cari te ascultă." * 

* 

Fără cunoaşterea temeinică a Sf. 
Scripturi, fără o măiastră mânuire 
a textelor, un păstor de suflete nu»şi 
poate îndeplini cu succes misiunea. 

El se aseamănă cu păstorul cel 
olog, care nu poate fi călăuză în
ţeleaptă şi pază sigură a turmei. 
Oile, îl depăşesc, îşi caută singure 
hrana, iar lupii le răpesc şi le ucid. 

Sau se aseamănă cu soldatul nă» 
tâng ce nu s'a îngrijit să se înar
meze. Nu va cuteza să pornească 
la luptă, căci va fi bătut, şi în mod 
laş capitulează la primul atac al 
duşmanului. 

* 
Sf. Ioan Gurădeaur, referlndu«se 

la cuvintele sf. Apostol Pavel către 
Tit ( i , 9 ) : „Un episcop trebuie să 
ţină cuvântul cel adevărat al învă» 
ţăturii pentruca să poată să îndemne 
la învăţătura cea sănătoasă şi să 
convingă pe pretivnici", zice: 

„Cum va putea un ignorant să 
convingă pe cei ce contrazic ade
vărurile credinţei celei adevărate şi 
să le închidă gura? (Despre preoţie 
Cartea IV, cap. 8.) 

„Când se va angaja o luptă pe 
terenul dogmei şi când toţi se luptă 
cu arme luate din dumnezeiasca 
Scriptură, de ce ajutor va fl atunci 
sfinţenia vieţii? 

„Chiar când preotul ar fl neclă
tinat in credinţă şi invulnerabil faţă 
de loviturile adversarilor, mulţimea 
sufletelor simple, cari îi sunt supuse, 
văzându«şl şeful învins şi redus la 
tăcere de cei ce»l contrazic, învi
nuiesc nu neghiobia omului, ci slă
biciunea dogmei: şi astfel ignoranţa 
unuia cauzează pierderea unui popor 
întreg. (Despre preorţie Cartea IV, 
cap. 9 ) . 

Sf. Scriptură este temelia credin
ţei şl izvorul vieţii noastre creştine. 
Acţiunea de a invăţa pe alţii numai 
pe baza unei cunoaşteri superficiale 
a Sf. Scripturi, este condamnată la 
sterilitate. Sf. Grlgore de Nazlans 
(Despre fugă cap. .49), - scrie în
durerat : 

„Cei mai mulţi dintre noi... mai 
înainte de a cunoaşte măcar numi
rile din Sf. Scriptură... ne încume
tăm să învăţăm pe alţii şl să»l păs
torim. Indatăce suntem stăpâni pe 
două sau trei fraze pioase... şi ne»am 
sulemenit puţin, cu ceva evlavie 
aparentă, îndată şi începem a ne 
crede înţelepţi şi a pretinde să păs
torim pe alţii". 

Un preot trebuie să fie familiarizat 
cu Sf. Scriptură a cărei lectură stă
ruitoare îl pune în contact intim cu 
revelaţia divină şi îi dă o deosebită 
dexteritate în căutarea şi mânuirea 
textelor. 

Prof. D. BODEA 
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Duhul Rusaliilor 
Mântuitorul Hristos, după 3 0 

de ani de viaţă tăinuită, ieşi în 
lume ca să-şi împlinească dum-
nezeeasca Sa chemare de izbă
vire a neamului omenesc. Insă 
fiindcă Iisus n'avea să rămână 
multă vreme pe pământ, El îşi 
adună o ceată de 12 ucenici 
cari să-i continue lucrul în lume. 

Care lucru? Să înveţe, să 
boteze, să facă neamurile să 
se lapede de credinţele deşarte, 
de idolii mincinoşi şi să urmeze 
evanghelia cea nouă, aceea 
care învaţă smerenia, iertarea 
şi iubirea semenului, dispreţul 
plăcerilor trecătoare ale lumii 
acesteia. 

Cei aleşi pentru această 
înaltă chemare sunt însă oa
meni | J e rând, sunt nişte pes
cari săraci, nişte ţărani simpli, 
naivi, cu mâinile crăpate de 
muncă, cu poticnire în vorbă, 
fără ştiinţă de carte, fără re
nume. Ba mai mult. In Sfânta 
Evanghelie aceşti oameni sunt 
zugrăviţi în culori deadreptul 
neplăcute. Ei nu-1 înţeleg pe 
învăţătorul lor. 

Fiul lui Dumnezeu le vor
beşte despre smerenie şi uce
nicii se ceartă care din dânşii 
să fie socotit mai mare. (Luca 
22 , 2 4 ) Iisus Hristos le vorbeşte 
despre trebuinţa suferinţei, a 
jertfirii de sine şi ei nu pricep 
nimic (Luca 18, 3 4 ) . 

Ce să mai spunem ? Ucenicii 
Domnului erau plini de atâtea 
scăderi, atât de lipsiţi de pri
cepere şi credinţă, încât de pe 
buzele Mântuitorului se auziră 
într'o zi cuvinte de amară 
mustrare la adresa lor: „O, 
neam necredincios... Până când 
vă voiu suferi? (Mt. 9, 19) Iar 
altă dată: „O, nepricepuţilor 
şi zăbavnici cu inima a crede" 
(Luca 24 , 2 5 ) . 

Aceste slăbiciuni nicicând nu 
s'au arătat mai vădit ca în 
vremea patimilor. Când Iisus 
trăieşte în grădina Ghetsimani 
cel mai sbuciumat şi mai tra
gic ceas, cei trei ucenici cari 
îl însoţeau — fruntaşii aposto
lilor — aşa de puţin înţeleg 
însemnătatea clipei, încât în loc 
să vegheze, dorm! Când ostaşii 
vin să-1 prindă pe Iisus, apos
tolii fug speriaţi şi se ascund 
tremurând. 

Aceştia să fie bărbaţii meniţi 
să schimbe faţa lumii? Aceştia 
crainicii Evangheliei înaintea 
neamurilor? Oare nu s'a înşelat 
Fiul lui Dumnezeu când i-a 
ales să-i fie vestitori ai cre
dinţei, stâlpi Bisericii şi lu
mină lumii? 

Nu s'a înşelat. Fiindcă „El 
a ales lucrurile nebune ale 
lumii ca să ruşineze pe cele 
înţelepte, lucrurile cele slabe 
ca să ruşineze pe cele tari". 
(I Cor. 1, 2 7 ) Aceşti oameni 
nepricepuţi şi neputincioşi a-
veau trebuinţă de putere de 

sus, de suflarea Duhului Dum-
nezeesc. Acest Duh i-a miruit 
pe apostoli în ziua Rusaliilor, 
când „toţi s'au umplut de Du
hul Sfânt". (Fap. Ap. 2, 4 ) . 

După aceasta pescarii ga-
lileeni pătrund deodată toate 
tainele împărăţiei lui Dumnezeu. 
Cei slabi de credinţă se fac 
într'o clipă propovăduitori aprigi 
şi înflăcăraţi. Fricoşii sunt cu
prinşi de o îndrăzneală nemai 
pomenită. 

însufleţiţi de noul Duh ce-1 
primiseră, apostolii ies din foi
şorul în care statură ascunşi, 
cobor în pieţile publice, intră 
în sinagogi, se înfăţişează îna
intea tribunalelor. Apoi dispre-
ţuind orice teamă, ei mărturi
sesc înainte fariseilor că acel 
pe care dânşii l-au răstignit şi 
l-au pus în rândul tâlharilor, 
este Mesia, Fiul lui Dumnezeu. 
Că acel Iisus din Nazaret dat 
morţii este Stăpânul vieţii care 
a înviat şi s'a suit în slava 
Cerului. Că dânşii sunt martorii 
oculari cari trebue să vorbească 
ceea ce au văzut şi auzit. 

Drept urmare fariseii îi prind 
pe ucenicii Domnului îi bagă 
în închisoare, îi chinuesc crud 
şi le poruncesc, sub grele ame
ninţări, să nu mai propovă
duiască numele acelui nazari-

nean. Ce răspund ucenicii? 
„Nu putem să nu vorbim des
pre ce am văzut şi auzit"! 
(Fap. Ap. 4, 2 0 ) . 

Şi care este urmarea acestei 
cutezătoare propovăduiri ? Se 
înspăimântă judecătorii, cei care 
îi lovesc şi-i ameninţă, aruncă 

v armele. Rămân încurcaţi şi nu 
mai ştiu ce să înceapă. „Ce să 
facem oamenilor acestora" ? 
(Fap. Ap. 4, 16) . , Şi tiranii 
turbă, judecătorii se umple de 
ruşine şi întreg Ierusalimul se 
sgudue de puterea credinţei a-
celei mâni de oameni. 

Iar priveliştea devine tot mai 
măreaţă. La cuvântul cel dintâi 
al apostolilor, într'o singură zi 
trei mii de oameni se botează 
şi intră în rândul ucenicilor lui 
Hristos. 

Apoi lucrul Domnului spo
reşte cu o repeziciune uimitoare. 
In curând sămânţa Evangheliei 
prinde rădăcini în toate cetăţile 
Palestinei, se întinde şi între 
neamurile Europei, Asiei şi 
Egiptului. 

Cu drept cuvânt înaintea 
unei astfel de privelişti putem 
şi noi spune cuvintele din 
Exod: „Aci a fost degetul lui 
Dumnezeu" (8, 19) . Această 
minune s'a datorat lui Dumne
zeu. Aceste biruinţe sunt ale 
puterii Duhului Sfânt, care s'a 
revărsat asupra sfinţilor apostoli 
şi asupra creştinilor celor dintâi. 

S. 

M u n c ă 
In zilele Postului Mare dela 19 Fe« 

bruarfe şi până l a . 3 0 Aprilie Păr. 
Al. Svetlov, misionar eparhial a 
vizitat şi ţinut misiuni în următoa» 
rele parohii: Mureşeni»Bârgăului, 
Prund, Bistricloara, Joseni, Lechinţa, 
Tureac, Bisericile „Trei Ierarhi" şi 
„Intrarea în Biserică" din Bistriţa, 
Rebrişoara, Ghersa I şi Ghersa II. 

Subiectele tratate au fost, apolo» 
getice: Dovezile raţionale pentru 
existenţa lui Dumnezeu, Originea 
şi fiinţa religiei, Istorfcitatea persoanei 
lui Iisus. Misionare: Trăirea reli» 
gioasă şi cultul creştin, Femeia şi 
creştinismul, Biserica şi sectarismul, 
Caracterele Bisericii adevărate, Des» 
pre post, Spovedanie şi Impărtăşa» 
nie, Despre proroci, prorocii şi vor» 
birea în limbi, Cinstirea Icoanelor 

şi Crucii, Despre însemnătatea lu» 
crurilor spirituale etc... 

In total a ţinut 4 5 de conferinţe 
şi predici. Tezele erau alese de Păr. 
parohi. Media ascultătorilor în Postul 
Mare pe toate parohiile a fost la 
3 0 0 de persoane, după Paşti la 2 0 0 
de persoane. In special în oraşul 
Bistriţa la ambele Biserici, în timpul 
misiunilor au fost mulţi credincioşi. 

Atât clerul cât şi poporul a primit 
cu drag pe misionar, rugându«l să 
mai vină şi altă dată pe meleagu» 
rile lor. 

In acest răstimp a mai prezidat con» 
ferinţele tractuale lunare la Prundu» 
Bârgăului, Bistriţa, Lechinţa şi Nă« 
săud, aducând aportul său şi pe 
acest tărâm. 

CRONICAR 

t Preot ALEXANDRU RUSU 
Octogenarul preot Alexandru 

Rusu, s'a învrednicit la praznicul 
luminat al învierii Domnului din 
acest an, de o îndoită bucurie. 

întâi, s'a bucurat şi a mulţumit 
lui Dumnezeu, că i»a ajutat să ajungă 
să serbeze împreună cu toţi drept» 
credincioşii creştini, a 87«a zi de 
Paşti, din viaţa lui pământească, iar 
a doua, că s'a milostivit Bunul Pă» 
rinte Ceresc, ca să»l facă părtaş şi 
bucuriei cereşti al acestui slăvit 
praznic, chemându»l la Sine a doua 
zi de Paşti 

Descendent dintr'o familie preo» 
ţească, t a t ă l său Preotul Nicolae 
Rusu, servind 5 3 de ani la Altarul 
Domnului, şi care spre pildă nouă, 
din opt copil, cu câţi l«a învrednicit 
Dumnezeu, din patru băeţi pe trei 

i»a făcut preoţi şi din patru fete pe 
trei preotese. 

Născut la 19 Iulie 1 8 6 4 , în Chin» 
telnic, jud. Năsăud, după terminarea 
studiilor, este hirotonit de Mftrop. 
Miron Romanul la 4 Octomvrie 
1891 şi serveşte ca şi capelan pe 
lângă bătrânul său tată, în Chin» 
telnic. La 1 9 0 0 , murind tatăl său, 
rămâne paroh al acestei fruntaşe 
parohii, pe care o conduce cu deo» 
sebftă vrednicie până la 1910 , când, 
nefericit în căsnicie, se retrage în 
comuna Sărăţel-Năsăud, penslonân* 
du«se şi administrând apoi ca delegat, 
mai multe parohii devenite vremel» 
nic vacante. 

Activitatea lui, desfăşurată în pa» 
rohia Chfntelnic, o vădeşte cu 
vrednicie, Impunătoarea biserică zi» 

dită de dânsul în anul 1907 , a\ 
cărei măreţ turn, domină întreaga 
roditoare vale a Şieiilui. 

Model de preot fiind, a fost condus 
la groapă de mulţime de credincioşi 
din Sărăţel, Chintelnic şi satele din jur. 

Slujba prohodului este săvârşită 
în biserica din Sărăţel de preoţii: 
Mihail Georgiu-Galaţii Bistriţei, 
Alexandru Oltean-Jabeniţa-Mureş, 
I. Pop-Şieu»Odorheiu»Someş, Ioan 
Orăsan-Chintelnic, Dragutln Geor» 
giu-Galaţi şi preotul local Căluşeriu. 

Predica funebră este rostită de 
Pr. I. Bârsan, care scoate in relief, 
atât vrednicia familiei preoţeşti din 
care se trage, cât şi meritele perso» 
nale ale Pr. Alexandru Rusu. 

Vorbeşte apoi Părintele local, 
luând ietăciuni dela fratele său Preo» 
tul Ioan de 9 0 ani, din Sângeorz» 
Odorhelu şi sora văduva preoteasa 
Ludovica de 8 0 ani, din Şieu»Odor« 
helu, nepoţi etc. 

Bunul Dumnezeu, să«i facă parte 
de odihnă veşnică, iar memoria fie»t 
binecuvântată. 

Pr. ION ORĂSAN 

PARTEA OFICIALĂ 
Nr. 2 6 7 7 / 1 9 5 0 . 

Circulară 
In complectarea circularei noastre 

Nr. 7 5 2 / 1 9 5 0 , comunicăm dispoziţia 
cuprinsă în adresa Sfintei Patriarhii 
Nr. 7 2 5 5 din 2 2 Aprilie 1950 , 
după care instituţiile bisericeşti, care 
pun la dispoziţia personalului pro» 
priu locuinţe în Imobilele lor, sunt 
obligate, conform legii chiriilor, să 
încheie contracte cu cei ce ocupă 
astfel de locuinţe şi să plătească 
taxele şi impozitele aferente, conform 
dispoziţiunilor legii asupra venitu» 
rilor populaţiei. 

Prin analogie cu imobilele Statului 
închiriate salariaţilor, quantumul 
chiriei ce se va înscrie în contract 
va fi de 8 e / 0 asupra salariului net 
al locatarului, la care sumă urmează 
ca locatarii să plătească impozitul 
către fisc, iar instituţiei nu v o r plăti 
nimic. 

In cazul când parohia, mănăstirea, 
eparhia, a încasat chiriile pe anul 
1 9 4 9 , acestea v o r fi restituite celor 
în cauză. 

Cluj, la 4 Mai 1 9 5 0 . 
Din încredinţarea P. S. Episcop 
Prot. S. Truţia Şeful Serviciului 

vicar. Prot. P. Şendrea 

Nr. 2 9 1 2 / 1 9 5 0 . 

Comunicat 
Sfânta Patriarhie ne comunică 

adresa Onor. Miaister al Cultelor 
Nr. 9 8 5 3 / 1 9 5 0 S. privitoare la vizi. 
tele pe care le fac credincioşii la 
diferite mănăstiri. 

Iată cuprinsul acestei adrese: 
C O P I E : „Vă facem cunoscut că 

în aplicarea principiului de libertate 
religioasă prevăzut de art. 2 7 din 
Constituţia Republicii Populare Ro« 
mâne şi potrivit Decretului Nr. 
1 7 7 / 1 9 4 8 , pentru regimul general 
al cultelor religioase, sau luat toate 
măsurile necesare ca nimeni să nu 
fie împiedecat a face vizite indivi» 
duale la biserici şi mănăstiri, cu 
prilejul sărbătorilor bisericeşti obiş» 
nuite în cursul anului". 

Cluj, la 5 Mai 1 9 5 0 . 
Consiliul Eparhial 
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